Zajecia: Potencjaly redoks (2+ h)

(26.05/2.06, 27.05/3.06 i 28.05/4.06)

Wymagania: wzor Nernsta, standardowa elektroda wodorowa, NEK, przejscie od jednej

elektrody odniesienia do innej 7 uwzglednieniem tworzenia osadow trudno rozpuszczalnych i

kompleksow.

1.

Jaki potencjal, wzgledem standardowej elektrody wodorowej, bedzie miata elektroda
miedziowa zanurzona w 0.1 mol/l roztworze CuSOs? E° Cu**/Cu’ = +0.337 V.
ODP: 0.308 V.

Jak zmieni si¢ potencjat uktadu MnOs/Mn** przy przejéciu od pH = 1 do pH = 3?
E°MnO4/Mn?** = +1.51 V. ODP: zmniejszy si¢ 0 0.188 V

Obliczy¢ potencjat elektrody zbudowanej z drutu srebrnego pokrytego chlorkiem
srebra, zanurzonego w 0.05 mol/l roztworze chlorku sodu. E° Agt/Ag’ = 0.799 V,
pKso AgCl =9.8. ODP: 0.298 V.

Obliczy¢ potencjat standardowy uktadu Pbl/Pb, jezeli wiadomo, ze potencjat
standardowy uktadu Pb**/Pb jest réwny —0.126 V wzgledem elektrody wodorowe;.
pKso Pbl2 = 8.2. ODP: -0.368 V.

Obliczyé potencjat standardowy uktadu Fe(CN)es>/Fe(CN)s*, jezeli wiadomo, ze
potencjat standardowy uktadu Fe*/Fe** wyrazony wzgledem elektrody wodorowe;
wynosi +0.771 V, log B Fe(CN)s>" = 31, log p Fe(CN)¢> = 24. ODP: 0.358 V

Czy bedzie przebiegaé nastepujaca reakcja redoks: Ce** + Fe(CN)¢* -> Ce** +
Fe(CN)¢>, przy wyjéciowych stezeniach reagentéw wynoszacych 1 mol/1? E°
Fe(CN)s*/Fe(CN)s* = +0.36 V, E? Ce**/Ce** = +1.61 V ODP: tak bo E° utleniania> E°
redukcji.

Do 0.1 mol/l roztworu KMnOs zawierajacego ponadto jony Mn?* o stezeniu 10~ mol/l
i jony wodorowe o stezeniu 10~ mol/l dodawano roztwér chloranu(VII) ceru(Ill) o
stezeniu 0.1 mol/l zawierajacy réwniez jony ceru (IV) o stezeniu 10* mol/l. Czy w
tych warunkach mozliwe jest utlenianie ceru(Ill) manganianem(VII)? Czy kierunek
reakcji ulegnie zmianie, jezeli w roztworze MnOs/Mn?* stezenie jonéw wodorowych
zostanie zwiekszone do 5 mol/1? E° MnO4/Mn?** = +1.51V , E® Ce**/Ce** = +1.61 V
ODP: TAK w obu przypadkach.
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